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втручання. Становище справ в різних країнах Латинської Америки схоже, проте 
всі ці країни шукають власні шляхи для виходу з тривалої фінансової кризи. 
Тим не менш існують універсальні заходи, які державні органи можуть 
прийняти для сприяння формування здорових банківських систем, що будуть 
сприяти економічному зростанню країни, а не перетворюватися в довге 
бюджетне навантаження. Такі заходи включають в себе проведення стабільної 
макроекономічної політики, зміцнення системи банківського регулювання та 
нагляду, вдосконалення прав кредиторів і законодавства з питань банкрутства. 
Деякі країни Латинської Америки уже прийняли рішення про захисні міри від 
майбутніх економічних потрясінь. Вони встановили вимоги до величини 
капіталів банків з урахуванням ризику, що перевищує міжнародні норми по 
відношенню до державного боргу в іноземній і національній валюті. Ряд інших 
країн іде по шляху встановлення лімітів на величину ризику банків по 
операціях з органами державного управління, що аналогічні лімітам, 
встановленим по секторах економіки. 
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ІННОВАЦІЙНІ СТРАТЕГІЇ ФУНКЦІОНУВАННЯ ФІНАНСОВИХ 

УСТАНОВ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ  
 

Процес глобалізації суттєво впливає на функціонування та розвиток 
фінансових установ, але в різних країнах світу його швидкість є відмінною. 
Україна та Таджикистан стали незалежними державами після розпаду СРСР, 
отже їм необхідно було побудувати власний ринок фінансових послуг і 
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забезпечити створення та розвиток фінансових установ. В Україні діє 75 банків 
[1], а в Таджикистані – 17 [2], але із врахуванням кількості населення в цих 
країнах питома вага у теперішній час даних фінансових установ на душу 
населення є майже однаковою. 

Динаміка рейтингу і індексу фінансового розвитку країн з перехідною 
економікою (за сукупністю зі 183 країн світу) [3] з 2007 по 2017 рік показала, 
що Таджикистан майже не змінив своє місце (166/165), і трохи  наростив 
індекс, але  Україна погіршила місце (93/112) і незначно, але  знизила індекс, 
що свідчіть про необхідність пошуку інноваційних стратегій розвитку. За 
подібний аналізований період з 2008-2018 рр. активи банків Таджикистану 
зросли більш ніж в 3,4 рази, капітал банків у ВВП відповідно піднявся з 6,17% 
2008 до 8,59% в 2018 р., обсяг залучених депозитів зріс більше, ніж у 5,1 рази, 
але обсяги кредитування виросли  тільки у 1,8 рази [2], що потребує також 
пошуку  нових інноваційний стратегій на кредитному ринку.  

Стратегія реформування державного регулювання ринків небанківських 
фінансових послуг в Україні на 2015–2020 роки [4] спрямована на розвиток 
ринків та запровадження інноваційних стратегій у фінансовій сфері. Зміни 
державного регулятора небанківської частини ринку фінансових послуг у 2020 
році мають створити додаткові заходи впливу на активізацію інноваційної 
складової перетворень. У «Національної стратегії розвитку Республіки 
Таджикистан на період до 2030 р.» основними проблемами розвитку 
фінансового сектора відзначено неефективність використання внутрішнього 
потенціалу з  мобілізації заощаджень і механізму їх трансформації в кредити та 
інвестиції, низький рівень капіталізації діючих фінансових інститутів, тому що 
вони надають невеликий список фінансових продуктів,  в основному 
короткострокового характеру, які не відповідають потребам реального сектора 
для поновлення їх виробничого потенціалу [5]. За останні роки в Україні 
відбувався процес розширення переліку послуг фінансових установ, але він має 
пришвидшуватися, у теперішній час НБУ суттєво збільшив свій регуляторний 
вплив на підвищення капіталізації банків і посилення їх фінансової спроможності.  

Провідні науковці в Україні [6] відзначають, що терміновим завданням 
небанківських фінансових установ при формуванні політики забезпечення 
високого рівня конкурентоспроможності та реалізації стратегії позиціонування 
повинно стати досягнення високого рівня довіри  своїх клієнтів, розкриття 
інформації,  розширення сфери фінансових послуг, що характерно і для завдань 
розвитку фінансових установ  у Таджикистані.  

В умовах глобалізації діагностика і попередження фінансових криз має 
стати суттєво важливим напрямом в програмах і прогнозах економічного 
розвитку. Для стратегічного управління особливе значення має 
перспективність, можливість вибрати і побудувати раціональний напрям 
розвитку, але між тим він має бути і гнучким, особливо, у сфері цифрових 
трансформацій. Тут можуть бути використані різні сценарії щодо пошуку 
моделі структурування ринку фінансових послуг.  

В англосаксонській системі переважають небанківські фінансові 
інститути, які складають приблизно 70% ринку, тоді як у континентальній 
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системі - навпаки депозитні інститути, зокрема, банки, ці фінансові установи 
складають ті ж 75% ринку [7]. В Україні переважають банки за обсягом активів, 
але за кількістю – це небанківські фінансові установи. Щодо Таджикистану там 
діють 17 банків і 62 небанківські установи, кількість останніх зменшується. 
Отже, науковці з цієї країни [2] відзначають, що  необхідно забезпечити 
формування фінансового ринку в Таджикистані як інтегрованої системи з 
наявністю всіх основних його сегментів, мережі банків і небанківських 
фінансових інститутів, що забезпечують застосування  широкого переліку 
фінансових інструментів і продуктів, адекватних і доступних для повного 
задоволення потреб суб'єктів ринку в додатковому фінансуванні свого 
довгострокового розвитку. Також відзначається, що перехід фінансового ринку, 
що формується, до розвиненого рівня впливає на економічний розвиток через 
сукупність ефектів, які можна оцінити як ефект синергії, одним з яких є 
зниження ставки кредитування, яка поки що становить у Таджикистані рівень 
20-25%, що потребує її подальшого зниження.  

Найбільш кредитованими банками галузями економіки в Україні 2019 
року була оптова та роздрібна торгівля та переробна промисловість [8]. Це 
пояснюється тим, що дані галузі мають найменший ризик діяльності, 
розповсюджені по всій території України та, взаємодіючи з іншими суб’єктами 
як товарного ринку, так і ринку послуг, створюють додаткову кількість робочих 
місць та споживають продукцію різних галузей господарства. Щодо 
суб’єктного складу переважають кредити суб’єктам господарювання та 
фізичним особам, майже відсутні небанківським фінансовим установам, отже, 
інтегрування ринків є низьким. 

Запровадження 2020 року в Україні проекту масових кредитів для 
підприємництва за державної підтримки «Доступні кредити 5-7-9%» [9] будуть 
інноваційним напрямом розвитку ринків фінансових послуг, тому що тут 
задіяні не тільки фінансові установи, але й широке коло учасників ринкової 
інфраструктури, що є важливим для пришвидшення реформ. Вони будуть 
переформатовані та спрощені в умовах глобальної кризи для збереження 
робочих місць. НБУ додатково готує ще одну програму фінансової підтримки 
малого бізнесу. 

Для стійкого розвитку фінансових установ в умовах глобалізації можна 
погодитися з фахівцями з Таджикистану [10],  які вважають що  виходячи із 
стратегічного значення фінансових установ для розвитку і інтеграції в світову 
економіку, оптимізація структурних перетворень в національному господарстві, 
використання їх потенціалу як природного джерела економічного зростання 
передбачає подолання наявних деформацій на основі лібералізації та 
вдосконалення умов функціонування підготовлених сегментів ринкової 
інфраструктури, до якої належить ринок фінансових послуг.  
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